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Die Uebertragung der Kraft vom Rade auf
den Anker.

Yon Julius Grossmann, Direktor der Uhrmacherschule zu Locle,

(Fortsetzung aus Nr, 47.)

Die Erfillung der Bedingung einer gleichmissigen Kraft-
iibertragung kbnnte am einfachsten bei einem Rade mit spitzen
Zihnen stattfinden, bei welchen die Projektion der Berithrungs-
fliche des Zahnes ein Punkt ist; die Normale, welche durch
einen Punkt gelegt wird, kann alle méglichen Richtungen an-
nehmen,

‘Bei den flachen Riidern wird aber ein Fall nothwendig,
der wenigstens zwei Grad betragen muss, und wodurch ein
Verlust von !/, an mechanischer Arbeit entsteht. Man kinnte
Zwar annehmen, dass man ein Rad mit aufrechtstehenden Zihnen
machen kinnte, dholich demjenigen der Virgule-Hemmung (bei
welcher sich bekanntlich das Oel nicht an den reibenden
Fliichen hélt) und bej einer theoretischen Studie, die etwas an-
deres ist, als eine praktische Ausfihrung, die Projektion des
Zahnes als einen Punkt annehmen. In diesem Falle wire die
Lisung dieser Frage vollstindig miglich.

Die Form der reibenden Flichen der Ankerarme, kann
nach der Theorie der Eingriffe auf verschiedene Arten be-
stimmt werden, welche alle das gleiche Resultat geben milssen,
wenn wie hier die Zahnform gegeben ist.

In einem gegebenen Falle kann eine oder die andere dieser
Methoden einfacher sein. Hier ist wol am einfachsten, dass
man das Prinzip anwendet, nach welchem das Verhiltnis der
<durchlaufenen Winkel konstant sein soll.

Nehmen wir an, der Anker habe eine vollstindige Winkel-
‘bewegung von 10°, ziehen wir hiervon den Ruhewinkel ab,
<den wir gleich 1 Grad nehmen wollen, so erbalten wir eine
Winkelbewegung von 9 Grad, welche der Anker zuriicklegt,
wiihrend er vom Rade getrieben wird. Das Rad durchliuft
bei jeder Schwingung der Unruhe einen Winkel von 12 Grad,
von welchem wir aber den nothwendigen Fall abziehen miissen,
der bei einem Rade mit spitzen Zihnen wenigstens 2° betragen
muss. Das Rad durchliuft also 10°, wihrend der Anker 9°
zuriicklegt.

Wollte man den Fall auf das miglichst kleinste Maass
zuriickfiihren, so konnte bei einer Hemmung, wie die in Fig. 7,
dleren Ruhe in gleicher Entfernung vom Ankermittelpunkte ist, der
innere Fall, welcher entsteht, wenn der Zahn den Eingangsarm
verlisst, einen halben Grad weniger betragen; aus dem Grunde,
weil der Bogen, welchen der Endpunkt des Eingangsarmes
zuriicklegt, wiihrend der Anker den Ruhewinkel durchliuft,
kleiner ist, als derjenige den der Endpunkt des Ausgangsarmes
zuriicklegt. — In Fig. 7 ist dieses nicht in Betracht gezogen.

Um die Form der reibenden Flichen der Ankerarme zu
bestimmen, miissen wir beriicksichtigen, dass das Verhiltnis
der durchlaufenen Winkel konstant bleibt. Dieses Verhiltnis ist,
wie oben angenommen gleich %/,,; das heisst, wenn das Rad eine
Bewegung von 1 Grad macht, soll der Anker ¢/,,° durchlaufen, und
wenn das Rad nur eipen halben Grad vorwiirts geht, soll der
Anker nur die Hilfte von %/, vorriicken. Dieses Verhiiltnis soll
immer stattfinden, wie klein auch die durchlaufenen Winkel
angenommen werden.

Um dies zu erreichen theile man den vom Rade durch-
laufenen Winkel von 10° in eine bestimmte Anzahl gleicher
Theile, z. B. 4, durch jeden dieser Theilpunkte, die wir mit
0, 1, 2, 3 und 4 bezeichnen wollen, ziehe man vom Anker-
mittelpunkte ¢ einen Kreisbogen und verbinde ausserdem diese
Punkte mit dem Ankermittelpunkte,

Theilen wir den vom Anker durchlanfenen Wez von
9 Grad ebenfalls in 4 gleiche Theile, so ist jeder Theil gleich
% = 2% Wollen wir jetzt den Ankerarm in der Lage
zeichuén, in welcher sein Ruhepunkt in dem von den Radspitzen
durchlaufenen Kreisbogen liegt, wie in Fig. 7 dies beim Ein-
gangsarme geschehen ist, so tragen wir von der Geraden o0
zuerst den Ruhewinkel von 1° auf, dann von ¢1 einen Winkel,
dessen Scheitel in o' ist, von der Grisse gleich 2'/,* 4 19

von 2 > 240 4- 1° = 5'/,% vor '3 einen' sblchen' von
3 X 20 4 1° = 73/ und endlich von ¢4 einen Winkel
von 4 > 24/, 4 17— 10* anf. ‘

Verbindet man die Punkte ¢, 14, 2 3 und 4°, in welchen
die aunfgetragenen Winkelseiten, die respektiven Kreisbogen
schneiden, so erhilt man die Form des Ankerarmes,

Der andere Arm in Fig. 7, der Ausgangsarm, befindet
sich dann ausserhalb des Radkreises. Die von o gezogenen
Kreisbogen miissen dann natiirlich ausserhalb des Radkreises
liegen und die Winkel auch pach aussen aufgetragen werden,
und zwar von o'l ein solcher von 2'/,° von ¢'2 ein solcher
von 2 iy = AN

Beim Ausgangsarme wiirde man die Kurve auch erhalten,
indem man den Grundkreis des Ankers, dessen Radius r — ot
ist, auf den Grundkreis des Rades, dessen Radius » — ot
ist, hinrollt. Der Punkt ¢, den man als unveriinderlich mit
dem Grundkreis des Ankers verbunden annimmt, wird die
Kurve ¢ 1© 2 3 4 beschreiben. Diese Kurve ist also eine
Radlinie, — Auf dhnliche Weise wiirde man auch die Kurve
beim Eingangsarm erhalten, nur wiirden die Grundkreise ihrer
Grosse halber fiir eine Zeichnung zu unbequem sein.

Um die Radien der Grundkreise zu erhalten, berechnen
wir zuerst die Mittelpunktsentfernung ¢ — P, Wir haben
wenn wir mit £ den Radius des Rades bezeichnen, welcher in
der Zeichnung = 135 mm genmgﬁmen ist
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Bezeichnen wir durch = den Winkel, welchen das Rad, und
durch &' denjenigen, welchen der Anker durchliuft, so er-
halten wir beim Ausgangsarm die Grundkreisradien r und
durch die Gleichungen
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Beim Ausgangsarm (iusserer Eingriff) ist die Summe der
Grundkreisradien gleich der Mittelpunktsentfernung, wogegen
beim Eingangsarm (innerer Eingriff) der Unterschied der beiden
Radien gleich der Mittelpunktsentfernung ist.
Ziehen wir in dem Punkte ¢ eine Tangente an die Kurve
¢ 1" 2 & 4 80 wird dieselbe rechtwinkliz auf der Linie c¢
stehen. Findet die Beriihrung des Zahnes mit dem Anker in
irgend einem anderen Punkte statt, so wird die von diesem
Punkte gezogene Normale immer durch den Punkt ¢ gehen.

Nehmen wir an das Kraftmoment » welches auf das Rad
wirkt, sei gleich 14 so erhalten wir das Kraftmoment @ des
des Ankers, welches Gleichgewicht hervorbringt, durch die
Gleichung 5.
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Dasselbe Resultat wird erhalten, wenn man'-: = :
(Fortsetzung folgt.)
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ersetzt,

Unsere Werkzeuge.

Liéthrohr mit kontinuirlichem Luftstrahl
Patent Nr. 16369 von A. Koppe in Berlin.

Dieses Lithrohr unterscheidet sich von den gewihnlich
im (vebrauch befindlichen dadurch, dass ein aws Gummi be-
stehender Luftbehdlter zwischen Diise und Mundstick in der
Nihe der ersteren eingeschaltet ist. Die in das Rohr einge-
blagene Luft kann infolge der geringen Diisentffnung nicht
sogleich vollstindig austreten und fillt deshalb den Gummi-
ballon, der durch eine ihn umgebende Metallkugel vor dem
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von der Linie ¢2 tragen wir einen Winkel  Zerplatzen geschiitzt ist. Hort die Zufithrung von Luft infolge
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